
Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur-                                                                 13.01.2021 

 und Sportausschuss      -/Ku 

 ... 

Niederschrift 7. Sitzung des Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und 
Sportausschusses 

 
 Sitzungstermin: Dienstag, 13.10.2020 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 20:03 Uhr 
 Ort, Raum: Jugendförderungszentrum Gardelegen e.V., 

Tannenweg 17, 39638 Hansestadt Gardelegen 
(Gesellschaftsraum) 

Anwesend: 
Frau Sandra Hietel  
Herr Andreas Finger  
Frau Monique Grothe  
Herr Florian Henke in Vertretung für Stadtrat Wernike 
Herr Berthold Jacobs  
Herr Georg Krutzfeld  
Herr Oliver Stegert  
Herr Justin Wießel  
 
Sachkundige Einwohner 
Frau Sabine Dippner 

 

Frau Birgit Grothe  
Frau Margareta Hösl  
Herr Nico Macht  
Herr Jörn Projahn  
 
Ortsbürgermeister 

Herr Siegfried Jordan 
 
Verwaltung 
Frau Schulz, SGL Kita 
Frau Schumacher, Bürgermeisterin 
Frau Winkelmann, SGL Stadtmarketing 
 
Gäste 
Herr Ralf Böse, geschäftsführender Vorstand des 
Jugendförderungszentrums JFZ 
Herr Martin Holz, Leiter Jugendclub Mood 
Herr Maximilian Klaus, Mitarbeiter JFZ 
Frau Annemarie Thimm, Mitarbeiterin JFZ 
 
Presse 

 

Herr Malte Schmidt, Redaktion Volksstimme       bis Ende öff. Teil / 19:56 Uhr   
Frau Ina Tschakyrow, Redaktion Altmark-Zeitung    bis Ende öff. Teil / 19:56 Uhr 

 

Abwesend: 
Frau Petra Müller unentschuldigt 
Herr Jakob Wernike entschuldigt 
Herr Jens Heßler unentschuldigt 
Herr Eric Wilke unentschuldigt 
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Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlen-
den Stadträte des Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschusses und der Be-
schlussfähigkeit 

2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Fest-
stellung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 

3 Abstimmung über den öffentlichen Teil der Niederschrift der 6. Sitzung des Sozial-, Ju-
gend-, Schul-, Kultur - und Sportausschusses am 01.09.2020 

4 Durchführung der Einwohnerfragestunde 
5 Verpflichtung von Herrn Jörn Projahn auf seine Pflichten gemäß § 30 Abs. 3 KVG LSA 

durch die Bürgermeisterin 
6 Berichterstattung des Jugendklub "Mood" über die Umsetzung der Konzeption zur Be-

treibung eines Jugendklubs und konkret über die Umsetzung der flächendeckenden Ju-
gendarbeit 

7 Konzept zur Sanierung des Kellergeschosses und Nutzungsänderung für das Kellerge-
schoss und das Erdgeschoss sowie Maßnahmen zur Barrierefreiheit (Aufzug) in der Ot-
to-Reutter-Grundschule, Nicolaistraße 12 in der Hansestadt Gardelegen 
Vorlage: 116/10/20 

8 Zuschussvergabe 
9 Sitzungstermine des Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschusses für das Jahr 

2021 
Vorlage: MV/2/2020/SJSKSA 

10 Anfragen und Anregungen 

 

Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden 
Stadträte des Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschusses und der Beschlussfä-
higkeit 
 

 Die Ausschussvorsitzende, Stadträtin Hietel, eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungsge-
mäße Einberufung fest.  
 
Als fehlende Mitglieder werden Stadträtin Müller und Stadtrat Wernike festgestellt. Stadtrat 
Wernike wird vertreten durch Stadtrat Henke. 
 
Die Beschlussfähigkeit ist mit der Anwesenheit von 8 Stadträten gegeben. 
 
Die Bürgermeisterin nimmt an der Sitzung des Ausschusses teil. 

  
  
 TOP 2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststel-

lung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 
 Die Ausschussvorsitzende, Stadträtin Hietel, informiert, dass Änderungsanträge zum öffent-

lichen Teil der Tagesordnung nicht vorliegen. 
 

 Die Ausschussvorsitzende lässt über die Tagesordnung abstimmen. 
 
Beschluss: 
Der Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschuss stellt einstimmig die Tagesord-
nung für den öffentlichen Teil fest. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen: 8                        
Nein-Stimmen: 0         
Enthaltungen: 0       
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 TOP 3 Abstimmung über den öffentlichen Teil der Niederschrift der 6. Sitzung des Sozial-, Jugend-, 
Schul-, Kultur - und Sportausschusses am 01.09.2020 
 

 Die Vorsitzende des Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschusses, Stadträtin 
Hietel, stellt fest, dass schriftliche Einwendungen gegen den öffentlichen Teil der Nieder-
schrift über die 6. Sitzung des Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschusses am 
01.09.2020 nicht vorliegen. 
 
Sie lässt über die Niederschrift abstimmen.  
 

 Beschluss:  
Der Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschuss genehmigt mit Stimmenmehrheit 
den öffentlichen Teil der Niederschrift über die 6. Sitzung des Sozial-, Jugend-, Schul-, Kul-
tur- und Sportausschusses am 01.09.2020. 
 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen: 6                        
Nein-Stimmen: 0          
Enthaltungen: 2  
 
 

 TOP 4 Durchführung der Einwohnerfragestunde 
 

 Die Vorsitzende des Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschusses, Stadträtin 
Hietel, stellt fest, dass Anfragen im Rahmen der Einwohnerfragestunde nicht vorliegen. 

  
  
 TOP 5 Verpflichtung von Herrn Jörn Projahn auf seine Pflichten gemäß § 30 Abs. 3 KVG LSA 

durch die Bürgermeisterin 
 

 Stadträtin Hietel übergibt das Wort an die Bürgermeisterin. 
 
Die Bürgermeisterin nimmt die Pflichtenbelehrung des sachkundigen Einwohners, Herrn 
Projahn, gemäß § 30 KVG LSA vor und verweist darauf, dass alle Unterlagen im Vorfeld an 
den sachkundigen Einwohner ordnungsgemäß versandt worden seien. 
 
Mit seiner Unterschrift bestätigt Herr Projahn die Pflichtenbelehrung und macht sie akten-
kundig. 

  
  
 TOP 6 Berichterstattung des Jugendklub "Mood" über die Umsetzung der Konzeption zur Betrei-

bung eines Jugendklubs und konkret über die Umsetzung der flächendeckenden Jugendar-
beit 
 

 Herr Böse, geschäftsführender Vorstand des Jugendförderungszentrums Gardelegen e.V. 
(JFZ), berichtet darüber, dass Martin Holz seit Januar 2020 Leiter des Jugendclubs Mood 
ist. Herr Holz war dem Team lange bekannt und hat erfolgreich seine Erzieherausbildung 
bestanden. Es sind zurzeit 7 Mitarbeiter im Bereich Jugendclub tätig, jedoch nicht alle Voll-
zeit beschäftigt. Frau Thimm, die den Jugendclub Mood zuvor geleitet hatte, ist noch einige 
Stunden in der Einrichtung tätig. In der Zeit des Corona-Lockdowns ab Mitte März sei im 
Jugendclub durchgearbeitet worden. Die Zeit sei genutzt worden, um sich konzeptionell 
aufzustellen. 
 
Herr Holz berichtet ausführlich über die Veranstaltungen des Jugenclubs in jedem Monat. 
Unter anderem nennt er die Hausaufgabenbetreuung in der Karl-Marx-Schule, die bis zum 
Lockdown um die Arbeitsgemeinschaften Sport & Spiel, Hauswirtschaft und Digitales erwei-
tert werden konnte. Erstmals gab es im Club einen Freitagabend-Stammtisch im Februar, 
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an dem 30 Personen zwischen 16 und 30 Jahren teilnahmen. Zudem fanden im Mood die 
Faschingsfeiern mit der Goethe-Grundschule und der Rosa-Luxemburg-Förderschule statt. 
In den Winterferien bot Herr Holz einen Selbstverteidigungskurs in Mieste und mit der Ju-
gendfeuerwehr in Lindstedt an.  
 
Während des Corona-Lockdowns gab es immer donnerstags einen Corona-Livestream von 
1 Stunde. Außerdem startete der Einkaufsservice in Zusammenarbeit mit der Stadt, durch 
den jeden Dienstag über viele Wochen drei feste Haushalte sowie weitere vereinzelte 
Haushalte angefahren wurden. Während des Lockdowns fanden Renovierungsarbeiten im 
Club statt. Ab Juni waren wieder Angebote, unter anderem Schlagzeugunterricht, möglich. 
Es fanden Batik-Basteltage mit der Wander-GB-Schule statt, Graffitti-Projekte in Lindstedt 
und Ipse, ein vierteiliger Hip-Hop-Workshop und in den Sommerferien ein Mädchen- und 
Jungscamp. 
 
Als Angebote der digitalen Jugendarbeit nennt Herr Holz den Future-Programmier-Club 
an der Karl-Marx-Schule, online zugängliche Lernangebote, die Social-Media-Präsenz des 
Jugendclubs bei Facebook und Instagram und den Corona-Livestream. 
 
Bei der mobilen Jugendarbeit liegt der Schwerpunkt zurzeit auf den Netzwerkgemeinden 
Lindstedt und Mieste. In Mieste wurde bereits der Jugendraum inspiziert, dort soll es ab 
Anfang 2021 wöchentlich regelmäßige Angebote geben. Auf Nachfrage gibt Herr Holz an, 
dass das Ziel ist, eine Klubsatzung zu erstellen, Verantwortliche zu finden und die Kompe-
tenz der Verselbständigung durch Beteiligte vor Ort aufzubauen. Auch der Bereich Letzlin-
gen soll mit in die Planung aufgenommen werden. 
 
Planung 2021: 
o Start mobiler Jugendarbeit in Mieste und Lindstedt mit regelmäßigen Angeboten 
o weiterer Ausbau der digitalen Jugendarbeit 
o Veranstaltungen und Konzerte mit und für Kinder und Jugendliche 
o Ausbau verschiedener Angebote im Jugendclub Mood, unter anderem DesignLab 
o Fortführung und Ausbau der 2020 begonnenen Kooperation mit dem Jugendclub Young 

Generation aus Schönebeck/Elbe 
o Kooperation mit Stendaler Verein “Die Kunstplatte” 
o Wiederaufbau des Dirt-Parks hinter dem JZF 
o Skate- und BMX-Jam auf der neuen Skateanlage im Bürgerpark 

  
  
 TOP 7 Konzept zur Sanierung des Kellergeschosses und Nutzungsänderung für das Kellerge-

schoss und das Erdgeschoss sowie Maßnahmen zur Barrierefreiheit (Aufzug) in der Otto-
Reutter-Grundschule, Nicolaistraße 12 in der Hansestadt Gardelegen 
 
Vorlage: 116/10/20 
 

 Die Bürgermeisterin spricht sich für das Konzept aus, weil der Besuch des Ausschusses für 

Bau- und Ordnungsangelegenheiten bei einem Vor-Ort-Termin am 12.10.2020 erneut deut-

lich den Bedarf erkennen ließ. Als größtes Problem benannte sie die Toilettenanlage im 

Gebäude. Sie betont, dass es sich bei der Reutter-Grundschule um ein erhaltenswertes 

Gebäude in der Innenstadt handelt. 

 

 

Stadtrat Stegert wirbt ebenfalls für das Projekt, weil es sich um ein stadtbildprägendes Ob-

jekt handelt, die Arbeiten während der Schulzeit stattfinden können und nach Fertigstellung 

Barrierefreiheit erreicht wird. 

 
 Die Ausschussvorsitzende lässt über den Beschluss abstimmen. 

 
 
Beschluss: 
Der Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschuss empfiehlt dem Stadtrat der Han-
sestadt Gardelegen einstimmig: 
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1. das Konzept zur Sanierung und Nutzungsänderung für das Kellergeschoss und das 
Erdgeschoss sowie Maßnahmen zur Herstellung der Barrierefreiheit (Aufzug) in der 
Otto-Reutter-Grundschule, Nicolaistraße 12 in der Hansestadt Gardelegen, 

 
2. die Beantragung von Städtebaufördermitteln, 

 
3. die Veranschlagung der Maßnahme im Haushalt 2021/ 2022 zu beschließen. 

 
 Abstimmungsergebnis: 

Ja-Stimmen: 8                        
Nein-Stimmen: 0          
Enthaltungen: 0 
 

 TOP 8 Zuschussvergabe 
 

 Die Vorsitzende des Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschusses, Stadträtin 
Hietel, verliest einen Antrag des Tierschutzvereins Gardelegen auf Zuschuss in Höhe von 
100,00 Euro aus der Haushaltstelle Brauchtumsmittel OT Gardelegen für eine Feier der 
Tierschutzjugend.  
 
In der Haushaltstelle Brauchtumsmittel OT Gardelegen befinden sich noch 4000 Euro. 
 
Die Ausschussvorsitzende lässt über den Antrag auf Zuschuss abstimmen. 
 

 Beschluss: 
Der Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschuss beschließt einstimmig, dass der 
Tierschutzverein Gardelegen einen Zuschuss in Höhe von 100,00 Euro aus der Haushalts-
stelle Brauchtumsmittel OT Gardelegen für eine Feier der Tierschutzjugend erhält. 
 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen: 8        
Nein-Stimmen: 0   
Enthaltungen: 0  
 
 

 TOP 9 Sitzungstermine des Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschusses für das Jahr 
2021 
 
Vorlage: MV/2/2020/SJSKSA 
 

 Die Mitglieder des Sozial-, Jugend-, Schul-, Kultur- und Sportausschusses nehmen die Sit-
zungstermine 2021 zur Kenntnis. Es gibt dazu keine Wortmeldungen. 

  
  
 TOP 10 Anfragen und Anregungen 

 
 Die Bürgermeisterin informiert, dass es vor der nächsten Sitzung des Stadtrates am 

02.11.2020 eine außerordentliche Sitzung der Ausschüsse geben wird, in der eine Be-
schlussvorlage zur Beantragung von Fördermitteln über die Sportstättenförderung beraten 
wird. Dabei ist eine Förderung von 90 Prozent möglich.  

  
  
Sitzungsleiter:      Protokollführer: 
 
 
Sandra Hietel      Ilka Marten 
Vorsitzende des Sozial-, Jugend-, 
Schul-, Kultur- und Sportausschusses 


	Anwesenheit
	Name
	Entschuldigt

